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南京审计大学 

2022 年硕士研究生入学考试初试（笔试）试题（ A 卷 ） 

科目代码: 813 
满分: 150 分 

科目名称: 概率论与数理统计 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 

一、计算题（共 3 小题，每题 15 分，共 45 分） 

1. 甲、乙两人在每一局获胜的概率都是 0.5. 两人约定谁先赢得一定的局数就获得全部资本，但比赛在中

途被打断了，请问在以下两种情况下，分别应该如何合理分配其全部资本： 

（1）甲、乙两人都各需赢 k 局才能获胜； 

（2）甲还需赢 2局才能获胜，乙还需赢 3局才能获胜. 

2. 设 X 服从参数为的指数分布【本卷定义指数分布密度函数为
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令 min{ ,2}Y X= ， （1）求Y 的分布函数； （2）求 { 3 | 2}P X Y = . 

3. 设区域D 是由 1, 1, 2y x y x x= − = + = 及坐标轴围成的区域， ( , )X Y 服从区域D 上的均匀分布，求 

（1） ( , )X Y 的密度函数；（2） X 的边缘密度；（3） { 1}P X Y+  . 

二、综合题（共 3 小题，每题 15 分，共 45 分） 

1.（1）设 1, , nX X 为独立同分布的样本， 1X 的密度函数为 
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其中 ( 1,1)  − 为未知参数，请找一个 的相合估计. 

（2）设 1, , nX X 为独立同分布的样本， 1X 的密度函数为 1 1( ) ( )

1( ; ) exp( )x xf x e e  − − − −= − ， 

其中 1x R ， exp( ) tt e= ，求 的 C-R 下界（即 Cramer-Rao 下界）. 

2.（1）设 1, , nX X 为独立同分布的样本， 1X 的密度函数为 1 11

1( ; ) (1 )x xf x    −= − ， 

其中 1 0x = 或者 1， [0.50,0.75]  ，求 的 MLE（最大似然估计）； 

（2） 设 1, , nX X 为独立同分布的样本， 1 ( ,1)X N  ，并设 的先验分布是参数为 的指数分布，

其中已知，求 的后验分布. 
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（本试卷可能用分位数： (1.64) 0.95 = , (1.96) 0.975 = , (2.68) 0.996 = ） 

3. （1）设
1, , nX X 为来自 (1, )b p 的样本，给出假设 0 0 1 0: :H p p H p p=   的似然比统计量； 

（2）设总体密度函数为 ( ; ) (1 ) ,0 1, 0f x x x  = +    ，检验为 

0 1: 1 : 1H H =    

现观测 1 个样本，并取拒绝域为 { 0.5}W x=  ，求检验的势函数以及检验犯两类错误的概率. 

三、应用题（共 3 小题，每题 15 分，共 45 分） 

1. 某大学随机调查120名男同学，发现有50人非常喜欢看武侠小说，而随机调查的85名女同学中有23

人喜欢，用大样本检验方法在 0.05 = 确认：男女同学在喜爱武侠小说方面有无显著差异？并给出检验

的 p 值. (可利用下面的近似值1/120 0.0083 , 1/ 85 0.0117 , 50 /120 0.42 , 23 / 85 0.27 ，

73 / 205 0.36 , 0.004 0.063 , 0.0045 0.067 , 0.0046 0.068 , 0.005 0.070 ) 

2. 在一次拍卖中，两个竞买一幅名画，拍卖以暗拍形式进行，并以最高价成交，设两人的出价相互独

立且均服从[1, 2]上的均匀分布，求这幅画的期望成交价。 

3. 考虑有一保险公司设计一个险种预计卖出n个保单，设 jX 是第 j 个保单投保人在未来一个特定时期

内发生索赔时保险公司的险赔金额，记 1 2 nS X X X= + + + ，则 S 是保险公司在这一保险期内向这n

人投保人赔付的总金额。假设 jX 均服从均值为5的指数分布且相互独立，保险公司希望确定适当保费水

平 p ，保证 { } 0.95P np S = ，求满足这一要求的 p 关于n 的函数，并分析投保人数规模n 对 p 的影

响。 

四、证明题（共 2小题，第 1小题 8分，第 2小题 7 分，共 15分） 

1.一元线性回归模型如下： 0 1 , 1,2, ,i i iy x i n  = + + = ，各 i 独立同分布，其分布为
2(0, )N  ，

ix 为固定设计点. 由最小二乘方法得估计 0̂ 和 1̂ ，证明
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2.设{ }nX 为独立随机变量序列，且 1( 0) 1P X = = ，
1 2
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n n

=  = = = − =  

证明{ }nX 服从大数定律. 


